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Сажетак

У тексту се говори о два оригинална и седам репродукованих радова Ђорђа 
Чарапића, који се чувају у Графичкој збирци Посебних фондова Народне библи-
отеке Србије. Они сведоче о уметнику који се залагао за популаризацију српске 
културе и који је кроз своје радове досезао до најширих кругова друштва. Сведо-
че о уметнику окренутом афирмацији државе и њене историје, али и о околности-
ма које су пратиле почетак 20. века на нашим просторима. 
Посебан значај ових Чарапићевих радова лежи у томе што се сада, по први пут, 
пише о његова два цртежа владара из династије Карађорђевић, од којих је један 
припремна скица за тријумфалну представу владара. 

Кључне речи: Народна библиотека Србије, Графичка збирка, Ђорђе Чарапић, Пе-
тар I Карађорђевић, Александар I Карађорђевић, спомен-слике.



162

I

У Графичкој збирци Посебних фондова Народне библиотеке Србије, 
чувају се два цртежа чији је аутор Ђорђе Ј. Чарапић (11. 2. 1876. Београд 
– 1941. Београд),1 на којима су представљени Петар I, односно Алек-
сандар I Карађорђевић на коњу.2 Поред ових цртежа, Графичка збирка 
баштини седам Чарапићевих спомен-слика,3 олеографија,4 и то пет са 
призорима из ратних збивања почетком 20. века, једну која илуструје 
тријумф краља Петра I и једну са мотивом из Косовског боја. 

Премда је јавност имала прилику да живот и стваралаштво Ђорђа 
Чарапића испрати на изложби Музеја историје Србије 2018/19. године, 
његова два оригинална цртежа владара из династије Карађорђевић, том 
приликом нису била изложена, нити је о њима писано у монографији 
коју је приредила ауторка поменуте изложбе.5 Ови се цртежи не помињу 
ни у ранијој литератури о аутору, што отвара могућност да се у даљем 
тексту стави акценат на њих. 

***

Након завршене реалке у Београду и положеног испита зрелости, 
Чарапић је у Минхену стекао звање инжењера. Ипак, његова склоност и 
дар ка цртању повеле су га, нешто касније, у Прашку школу лепих умет-
ности где се специјализирао у примењеној уметности (ордени, значке).6 
По повратку у Србију 1898. радио је као рударски техничар, а потом се 
1900. године запослио у Географском одељењу Главног ђенералштаба, 
где је радио до 1904. године када је отворио свој „Технички биро” у Бе-

1  Ђорђе Чарапић је Чех пореклом. Син је Терезије и Јохана Фусека, по занимању красно-
писца, који је радио у Војно-географском одељењу Кнежевине Србије у Београду. Као ау-
строугарски Чех, попут многих странаца који су по доласку у Србију мењали име, Јохан је 
постао Јован Чарапић Фусек. Фусек је преузето од немачке именице fuβocke, што значи ча-
рапа, па отуда ново презиме Чарапић. (Kosta Knežević, „Đorđe Čarapić, sekretar Kancelarije 
Kraljevskih ordena, 1908–1935”, Orden: faleristički časopis Srpskog numizmatičkog društva 
Beograd, br. 4 (2004): 37). 

2  У Графичкој збирци Посебних фондова заведени су под сигнатуром Гр 590 и Гр 591.

3  Сигнатура Гр 1727/1–7.

4  Репродукција сликарског дела изведена техником хромолитографије како би се постиг-
ла имитација слике отиснуте на папир који имитира платно. Крајем 19. века допринела 
је популаризацији сликарских дела. Ова техника је била једна од доминантних техника 
репродуковања у првој половини 20. века. Чарапићеве спомен-слике су рађене у виду лаки-
раних олеографија које су деловале репрезентативно и као такве биле су допадљиве  широј 
публици. (Andre Mohorovičić, gl. redaktor, Enciklopedija likovnih umjetnosti, књ. 3, (Zagreb: 
Naklada Leksikografskog zavoda FNRJ, 1964 [n. otisak 1981]): 592.; Тијана Јовановић Чеш-
ка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек: живот и дело: 1876–1941, (Београд: Историјски музеј 
Србије, 2018), 187).

5  Тијана Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек: живот и дело: 1876–1941, (Бео-
град: Историјски музеј Србије, 2018).

6  Није прецизно утврђено да ли је Чарапић стекао звање рударског инжењера или инжењера 
технологије. (Види: Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 10–14).
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ограду.7 Током балканских ратова и Првог светског рата био је технички 
контролор Саобраћајног одељења Врховне команде до 28. марта 1917. 
године, а затим вршилац дужности секретара Канцеларије краљевских 
ордена.8 За секретара Канцеларије краљевских ордена званично је име-
нован 1920. године где је, након четрнаест година, и пензионисан.9 

Поред делатности из основне струке, значајно је његово интересовање 
и ангажовање на пољу уметничког стваралаштва где се фокусирао на 
промоцију државе и династије. Међутим, у жељи да одговори захтевима 
поручилаца, разнородни опус Ђорђа Чарапића прилично је неуједначен 
у погледу квалитета. Поред бројних ликовних решења за одликовања 
(ордени, споменице, медаље), повеља, захвалница и диплома, бавио се 
дизајном застава, грбова,10 израдом спомен-слика, разгледница, кален-
дара, екслибриса, калиграфијом, илустрацијом књига. Његова паралел-
на усмереност ка пословима из основне струке и из области уметности 
сведочи о одличним организационим способностима једног од, у лите-
ратури, још недовољно истраженог ствараоца. На срећу, радове и до-
кумента која сведоче о животу и стваралаштву Чарапића данас баштине, 
поред Народне библиотеке Србије, све значајније институције културе: 
музеји, архиви, библиотеке, као и приватни колекционари.11 

Ђорђе Чарапић је био угледан, цењен и поштован у свом окружењу, до-
битник је бројних одликовања, истицао се као добротвор, а пре свега као 
свестран стваралац. Умро је у Београду 1941. године почетком Другог свет-
ског рата и сахрањен на Новом гробљу.12 Његова једина ћерка Борислава 
(1916–1993), остала је без потомства чиме је лоза Чарапића угашена.13 

***

Чарапићево искуство у портретном сликарству сеже до далеке 1906. го-
дине, када су датовани његови најстарији познати портрети,14 oд којих су 

7  Чарапићев „Технички биро” налазио се на адреси Немањина бр. 3 у Београду. (Јовановић 
Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 14).

8  Радивоје, Бојовић, „Одликовања војводе Петра Бојовића”, Одбрана, год. 12, бр. 265 (2016), 
Одликовања војводе Петра Бојовића, специјални прилог бр. 153: 15–16. 

9  Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек,  30.

10  Чарапић је учествовао и у раду Одбора за усвајање ликовног решења за грб града Београ-
да. У Библиотеци града Београда чува се седам његових нацрта за грб Београда израђених 
техником акварела. (Мирјана Савић, „Збирке и легати одељења уметности библиотеке Града 
Београда”, у Колекције у библиотекама: формирање, заштита, богаћење, одржавање, ревизија 
и коришћење, главни и одговорни уредник Сретен Угричић (Београд: Заједница матичних 
библиотека Србије; Крушевац: Народна библиотека, 2008), 186–187).

11  За попис институција које чувају његову заоставштину види: Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. 
Чарапић – Георг J. Фусек, 7.

12  Сахрањен је на Новом гробљу у Београду, парцела 12, бр. 94. 

13  Коста Ђ. Кнежевић, „Српски Чех: 100 година од Великог рата”, Политика, 27. октобар 2017, 
http://www.politika.rs/scc/clanak/391526/Srpski-Ceh (преузето 29. 8. 2019).

14  Чарапићеве слике Портрет младе жене и Портрет непознатог мушкарца из 1906. годи-
не су део збирке слика Српске православне црквене општине Панчево, које чини 51 дело 
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најбројнији портрети чланова династије Карађорђевић.15 Стога не чуди 
да је на цртежима Петра и Александра Карађорђевића постигао факто-
графску сличност са портретисанима. Оба ова цртежа владара изведена 
су на малом папиру црним тушем, једино је на подседлици Александровог 
коња видљиво накнадно интервенисање плавом бојом. Димензије цртежа 
су свега 33 x 22 cm, сигнирани су са „Ђ. Чарапић” у доњем десном углу и 
датовани су у период око 1930. године. 

Петар Карађорђевић је приказан у пуном владарском орнату, док је 
Александар у војном парадном оделу. Као и у претходним епохама, и овде 
моћ и снагу представама владара дају знаци и визуелни симболи, посебно 
симболи власти,16 па су оба владара приказана у пажљиво промишљеном 
костиму и са атрибутима који непосредно одају тежњу да се визуелним 
језиком посматрач увери у неприкосновени ауторитет портретисаног. 

На обе представе, коњи су благо повијене главе, услед стезања узда, и по-
дигнутог предњег копита чиме се сугерише покрет и кретање. Коњи поносно 
носе своје господаре, монархе одлучног става, који сведеним реторичким 
гестом и чврстим а ненапрегнутим држањем узда одају своју јахачку вешти-
ну. Међутим, ниједан коњаник не одаје утисак кретања. Штавише, владари 
мирно позирају у циљу визуелне манифестације снаге и моћи.  

У Народну библиотеку Србије ови цртежи су вероватно стигли из Двор-
ске библиотеке. Не  помињу се у стручној литератури, нити је познато да 
су до сада били излагани. У време њиховог настанка Чарапић је још био 
на функцији секретара Канцеларије краљевских ордена, с обзиром на то 
да се по пензионисању посветио „командитном друштву које се бавило за-
ступништвом увоза и извоза на пољу технике и рударства.”17 Ипак, на нешто 
прецизније датовање утиче његова тријумфална представа краља Петра, о 
којој ће бити речи, а која цртеж овог владара смешта у период између 1921. 
и 1929. године. 

Свестран и надасве продуктиван стваралац, Ђорђе Чарапић, чије су 
креативност и цртачка вештина прожете кроз најразличитија ликовна 
остварења, био је по свом положају близак владајућој династији па је сас-
вим очекивано да се у његовом опусу наиђе на овакве радове. 

***

Када је Ђорђе Чарапић решењем Врховне команде 1917. године постао 
вршилац дужности секретара Канцеларије краљевских ордена, придодат 

најзначајнијих представника српског сликарства крајем 19. и почетком 20. века. Осим ова 
два, у поменутој Збирци налазе се још три Чарапићева портрета на којима су приказани 
донатори цркве Успења Богородице у Панчеву из 1911. године. (Павле Васић, Уметничка 
топографија Панчева, (Нови Сад: Матица српска, 1989), 221). 

15  Ови портрети су потом умножавани и коришћени у комерцијалне сврхе, а све у функцији 
глорификације краљевске породице. Могли су се наћи на разгледницама, плакатима, као и на 
употребним предметима масовне производње у Краљевини Југославији, на корицама џепних 
календара, и др. (Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 154, 167, 171–75).

16  И. Борозан, „Слика и моћ: представа владара у српској визуелној култури 19. и почетком 
20. века”. (докторска дис., Филозофски факултет, Београд, 2013), 22.

17  Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 34.
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је врховном команданту регенту Александру,18 који је годину дана касније, 
за „изванредне заслуге у рату и постигнуте успехе”, добио чин генерала.19 
Управо у генералској униформи, са усуканим мачем као својеврсном опо-
меном посматрачу на надмоћ која се само наслућује, Чарапић је нацр-
тао његов коњанички портрет. Портрет великог војсковође у истој онаквој 
униформи какву је и краљ Петар I носио на дан свог крунисања.20 Ипак, 
док Чарапић униформу и одликовања на цртежу краља Петра скрива под 
порфиру, ознаке војног достојанства краља Александра видно истиче. 

Слика 1: Краљ Александар I Карађорђевић на коњу, Ђорђе Чарапић

18  Исто, 15.

19  На предлог српске краљевске владе, краљ Петар I, после закљученог мира са Бугарском 
30. септембра 1918. одао је признање регенту Александру за изванредне заслуге у рату и 
произвео га у чин генерала. (Душан М. Бабац, Александар I: витешки краљ (Београд: Evro 
book, 2018), 101–103.

20  Краљ Петар је на дан свог крунисања носио пуну парадну генералску униформу и она је 
забележена и филмском и фотографском камером, а може се видети и на краљевим пор-
третима Николе Милојевић из 1903. (слика позната по литографисаној копији) и Уроша 
Предића из 1928. (портрет из Музеја у Тополи). (Невена Крстић и др., Службено одело..., 
264; Јелена Пераћ, Разгледнице у Србији..., 272, 394). 
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На глави му је калпак, свечана, парадна капа са перјаницом, која је 
на предњој страни украшена кокардом и плетеницом са два гајтана, 
а мундир,21 на jаки и нарукављу, украшен је декорацијом од храстовог 
лишћа. Рамена му красе свечане нараменице – еполете са ресама. Груди 
и труп украшени су одликовањима од којих се истичу орден Светог кнеза 
Лазара22 око врата, и орден I степена, чији се орденски знак не види од 
мача, али с обзиром на то како је његова лента постављена као и на њен 
дезен, вероватно је реч о ордену Карађорђеве звезде.23 У прилог овој прет-
поставци иде и горња звезда, на грудима, која по форми и месту ношења 
одговара поменутом ордену. Доња звезда је по скици тешко читљива, а 
по форми не одговара ниједном нашем ордену који се носио за живота 
краља Александра, што упућује да је реч о звезди неког страног ордена.24   

На нашим просторима, мит о снази и херојству нужно је условио пред-
ставу владара као војсковође, лидера и предводника заједнице, а вели-
ки број представа владара у војној одећи, „...као и често парадирање и 
појављивање у јавности управо у војном руху, потврдили су тезу да је 
слика владара једнака слици војника.”25 Тако је и у иконографији Алек-
сандра I Карађорђевића, који се и у јавности ретко појављивао у цивил-

21  Горњи део свечане униформе, који је по кроју, боји и украсним ознакама различит у 
појединим армијама. У српској војсци прва га је носила коњица 1841. године. Јака (краг-
на) увек је закопчавана. Рукави су досезали до доручја, а израђивани су са привидним 
нарукављем. На средини рамена, пришивана је попречно по једна пантљика (латица), ис-
под које су се провлачиле свечане нараменице. По узору на српску војску, мундир истог 
кроја уводи и југословенска војска али су еполете (нараменице) замењене еполетушкама, 
односно плетеницама. Боја тканине је била различита за поједине родове. (Nikola Gažević, 
gl. ur., Vojna enciklopedija, knj. 5. (Beograd: Vojnoizdavački zavod, 1973): 652; Душан Бабац, 
„По шајкачи су нас препознали”, Одбрана: гласило Министарства одбране Србије и Црне 
Горе, год. 10, бр. 222 (2014). Униформа српске војске, специјални прилог 113: 5).

22  Орден Светог кнеза Лазара је установљен 1889. године поводом петсто година од Косовске 
битке. Реч је о краљевском ордену, који припада категорији регалија, односно владарских 
знакова, а који су носили само краљ и његов пунолетни наследник. У форми је огрлице 
која носи орденски знак облика крста, са ликом кнеза Лазара у централном медаљону, 
а у надвишењу је декоративни сегмент са круном испод које су истакнуте јубиларне го-
дине 1389. и 1889. Први пут га је носио краљ Александар Обреновић, као највиши орден 
Краљевине Србије на миропомазању у Жичи, исте године. Орден је имао само један сте-
пен. Израђен је према нацртима Михаила Валтровића, а  накнадни нацрт извео је, у ак-
варелу, Ђорђе Чарапић. Након 1941. овом ордену се изгубио траг. (Драгомир М. Ацовић, 
Слава и част: одликовања међу Србима: Срби међу одликовањима, (Београд: Службени глас-
ник, 2013) 97, 98; Pavel Car i Tomislav Muhić, Odlikovanja Srbije i Jugoslavije: od 1859 do 1941, 
(Wien: Militaria, 2009) 256; Ненад Симић, Петар Убавкић (Београд: Библиотека града Бе-
ограда, 1989), 180, 249). 

23  По Уредби од 15. априла 1904. године Опредељења о облику рангу и ношењу Карађорђеве 
звезде, овај орден заузима највише место међу српским одликовањима. Истовремено је 
имао карактер ордена за заслуге и породичног ордена, на који мушки наследници владар-
ског дома стичу право по рођењу. Орден Карађорђеве звезде основао краљ Петар I 1904. 
године. Звезда овог ордена се носи на левој страни груди.  (Драгомир М. Ацовић, Слава и 
част..., 126.  Car i Muhić, Odlikovanja Srbije..., 274).

24  Када неко има више ордена првог реда, само један се носи са лентом, а уз звезду тог ор-
дена могу се носити и звезде неког другог ордена I степена који носилац поседује. (Ранк, 
„Југословенска одликовања”, Београдске општинске новине год. 57, бр. 6–7 (1939): 329) 

25  Борозан, „Слика и моћ...”, 200–202.
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ном оделу,26 наглашен милитарни дискурс. Зато је сасвим очекивано да 
и на овом, Чарапићевом цртежу, великог војсковођу и владара видимо у 
војној парадној униформи. С друге стране, док је настајао цртеж Петра 
Карађорђевића на коњу, аутор је на уму имао нешто сасвим друго.

Слика 2:  Краљ Петар Карађорђевић на коњу, Ђорђе Чарапић

Коњанички портрет краља Петра презентује нам владара на коњу, окре-
нутог посматрачу три четврт профилом надесно, док десном руком благо 
повлачи узде ка себи. Чарапић га приказује у униформи, али порфиром 
му скрива готово читаво тело,27 истовремено наглашавајући његов владар-

26  Иван, Мијић, „Сабља краља Александра I Карађорђевића”, Зборник историјских музеја 
Србије бр. 27 (1993): 122. 

27  Порфира је владарски огртач, плашт у облику трапеза са заобљеним врховима. За краља 
Петра I израђена је, по нацрту Михаила Валтровића, у Бечу у фирми Ернест Крикл и 
Швајгер (Ernest Krickl & Schweiger), од тамноцрвене венецијанске кадифе, са поставом од 
беле свиле и обрубом, и крагном, од хермелина дугим чак 11 м. Извезена је златним кола-
стим аздијама и криновима, у чијем је средишту медаљон са  крунисаним белим двоглавим 
орлом (са штитом, крстом и оцилима на грудима). Медаљон је окружен фризом четворола-
тичних цветова од црвеног, плавог и белог емајла, а са обе стране овог медаљона пружају 
се полихромни орнаменти у емајлу украшени са два сафира. Ова порфира се копчала 
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ски статус круном28 и Орденом Светог кнеза Лазара. Овако одевен може 
се видети и данас, на документарном филму и фотографијама насталим 
на дан „крунидбеног перформанса”, 21. септембра 1904. године, након 
којег су настале и серије разгледница29 на којима је готово на свакој у први 
план истакнут краљ Петар у пуном владарском орнату, на белом коњу. 

Представа крунисаног краља на коњу, приказана на тако малом форма-
ту и без постављања фигуре у конкретан простор, упућује на могућност 
да је она била само скица за пласирање лика владара на тржиште. Томе у 
прилог говори и потреба народа да у својим домовима чува фотографије, 
разгледнице, плакате, чак и разне употребне предмете са ликовима како 
владара, тако и чланова њихових породица.30 Његово постојање ослика-
ва потребу аутора да још једном документује чин крунисања, с обзиром 
на то да је осврт уметника на овакав догађај могао да обезбеди његову 
трајност у колективном сећању, а крунисање Петра I је био завршни корак 
у утврђивању династије Карађорђевић на српском престолу, значајан по-
литички чин, па и емоционално и традиционално везивање нове династије 
за прошлост и народ.31 

позлаћеном аграфом (фибулом, пафтом). Чува се у Историјском музеју Србије у Београду, 
инв. бр. Р 218. (Драго Његован, Славица Илин и Драгомир Ацовић, Инсигније династије 
Карађорђевић: каталог изложбе, (Нови Сад: Музеј града Новог Сада, 2006), 56, 86; Невена 
Крстић и др., Службено одело у Србији у 19. и 20. веку, (Београд: Историјски музеј Србије: 
Галерија САНУ, 2001), 398).

28  Круна као синоним крунидбене власти представља врховну власт, државни суверенитет 
и личност владара. Круна краља Петра I израђена је од позлаћене бронзе (за израду је 
искоришћена ручка Карађорђевог бронзаног топа) са детаљима у: емајлу, полудрагом 
камену нађеном у Србији, синтетичком драгом камену, по жељи краља, кадифи и сви-
ли. Горњи је начињен од четири лука у чијем се подножју смењују двоглави орлови од 
белог и кринови од плавог емајла. Испун круне је од црвене кадифе, па се тиме добио 
редослед боја српске тробојке, која је изведена и украсима од синтетичких рубина, белих 
и плавих сафира, на луковима и обручу круне. Чува се у Историјском музеју Србије у 
Београду, инв. бр. Р 203. (Његован, Илин и Ацовић, Инсигније династије Карађорђевић..., 
86; Љиљана Мишковић-Прелевић, „Валтровићеви нацрти за крунидбене предмете Петра I 
Карађорђевића”, Зборник, бр. 24–25 (1980–81), 123). 

29  Разгледнице су биле моћан вид пропаганде владара и владајуће династије, којим је 
потврђиван легитимитет власти и поретка, а серије разгледница посвећене крунисању 
краља Петра објавило је чак неколико београдских издавача међу којима су: Књижара 
Рајковића и Ђурковића, Моша Коен Соломон Ј. Коен и др. (Јелена Пераћ, Разгледнице у 
Србији 1895–1914, (Београд: Музеј примењене уметности, 2009), 267; Борозан, „Слика и 
моћ ...”, 272).

30  Слике владара у приватним просторима јављају се још током друге половине 18. века, и 
то прво на простору Хабзбуршке монархије одакле та „мода” стиже и у домове Кнежевине 
Србије. (Мирослав Тимотијевић, ,,Приватни простори и места приватности”, у Приватни 
живот код Срба у деветнаестом веку: од краја осамнаестог века до почетка Првог светског 
рата, прир. Ана Столић и Ненад Макуљевић (Београд: Clio, 2006), 244).

31  Спона ка прошлости симболично је начињена повезивањем владавине деде и унука, кроз на-
лог краља Петра да инсигније буду израђене од ручке бронзаног Карађорђевог топа, али и 
чином његовог миропомазања у Жичи, манастиру познатом по крунисању и миропомазању 
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***

Ови коњанички портрети представљају тачке визуелне меморије, које 
кроз ликовни израз документују време владавине Петра и Алексан-
дра Карађорђевића и снажну владарску пропаганду, која је уосталом 
видљива током читаве историје уметности. Такве панегиричке пред-
ставе владара, карактеристичне су за неугрожени систем власти и оне 
једноставно славе владара и користе се облицима који демонстрирају 
сјај и моћ.32 

Чарапић је њима потврдио нескривену наклоност династији и на-
гласио легитимитет њихове власти. Линијом је градио форме, али је 
ликовност ових радова умањио штурим дурским валерима и крутом 
али сигурном линијом чији је задатак првенствено био да документује 
представу. Њихов мали формат, као и изостанак просторног контекста, 
упућује да, примарно, ниједан цртеж није имао јавну намену. 

Одлука уметника да владаре представи на коњу је у вези са све-
присутном иконографијом која сеже чак до ренесансе, мада на ко-
рене владарског коњаничког портрета наилазимо још током римске 
империје, која познаје представу императора на коњу са подигнутом 
десном руком у знак захвалности за овације које су му упућене.33 
Овакве представе римских царева могу се видети као реверсни мо-
тив на новцу и медаљонима тог периода и примарно представљају 
тријумф владара ратника (triumphator Romanorum Imperator),34 а 
такође одају и двојну природу власти, по којој је владар законодавац 
у миру, а војник у рату.35 

У феноменолошком одређењу коњаничког портрета Александра I мо-
жемо се осврнути на једну од популарних представа, која је могла послу-
жити Чарапићу као предложак за његов цртеж, што не би био усамљен 

већине српских владара. (Драгољуб Р. Живојиновић, Краљ Петар I Карађорђевић: живот и 
дело: у отаџбини 1903–1914. године. Књ. 2 (Београд: БИГЗ, 1990) 74).

32  Arnold Hauser, Sociologija umetnosti 1 (Zagreb: Školska knjiga, 1986), 178.

33  Мирјана Војвода и Марија Јовић, „Мотив Adventus као тема реверсних представа на новцу 
и медаљонима доба принципата”, Гласник српског археолошког друштва, бр. 32 (2016): 52.

34  Тријумфални долазак, Adventus, је представљао свечани улазак цара у Рим, без обзира 
да ли се односио на његову инвеституру, повратак са неког путовања или ратног похода. 
Такође, могао се односити и на царев долазак у неки од већих провинцијских градова. 
(Војвода и Јовић, „Мотив Adventus...”, 51).

35  Мирослав Тимотијевић, „Христофор Жефаровић  – коњанички портрети браће Стратимиро-
вића као Militis Christiani”, Зборник Народног музеја у Београду, бр. 13/2 (1987): 75.
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случај у његовом дугогодишњем стваралаштву.36 Реч је о слици Жоржа 
Бертена Скота, Краљ Александар Карађорђевић на коњу у свечаној уни-
форми пуковника коњице Краљеве гарде, из 1924. године, која се налази 
у Збирци Дворског комплекса на Дедињу. Овај моћан, репрезентатив-
ни коњанички портрет такође представља владара у свечаној унифор-
ми украшеној ордењем, са калпаком на глави и раскошно украшеном 
сабљом око паса. Међутим, док Александар на Чарапићевом цртежу 
узде држи чврсто, али ненапрегнуто, на Скотовој слици држи их једном 
руком, готово ноншалантно, ослонивши другу на бок. Ако би се држање 
узди коња посматрало симболично, као „држање узди саме државе и 
свих њених поданика”, а ненапрегнути, ноншалантни начин држања 
као ренесансни идеал sprezzature (лакоће чињења и делања),37 онда 
Жорж Скот Александра види као владара који опуштено, безбрижно 
и с лакоћом управља земљом, док га Чарапић види као владара који 
самоуверено влада, има пуну контролу и ништа не препушта случају. 
Током владавине краља Александра, овај репрезентативни портрет 
Жоржа Скота био је толико популаран да је чак репродукован и умно-
жаван и на употребним предметима, у сврху „рекламирања владара”.38 
Данас су оба ова портрета само уметничка сведочанства о поменутом 
владару.

И док, још увек, не постоји јасна потврда да је цртеж краља Алексан-
дра послужио као идејно решење за репрезентативнију представу вла-
дара, за цртеж краља Петра постоји. Томе у прилог говори спомен-слика 
са тријумфалном представом краља Петра, настала према Чарапићевој 
слици, а коју је Народна библиотека Србије недавно откупила.39 Реч је 
о композицији у чијем се централном делу налази коњаничка представа 
краља Петра, у пуном владарском орнату, док се под ногама коња на-
лазе турски и аустријски симболи, и ратна знамења. 

36  Чарапићев портрет Милоша (Јеврема) Обреновића који се чува у Народном музеју у Шапцу 
инспирисан је сликом Јована Поповића и литографијом Анастаса Јовановића које приказују 
портрет Михаила Обреновића. (Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 48).

37  Јелена Тодоровић, Каталог државне уметничке колекције Дворског комплекса. 1, Европска 
уметност, (Нови Сад: Платонеум, 2014):116.

38  Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 169.

39  Димензија је 45 x 35 cm, а потпис аутора налази се у доњем десном углу централне 
композиције. На доњој маргини лево налази се податак о издавачу „Издање књижаре Томе 
Јовановића и Вујића, Београд.”, десно о штампарији „В. Најберт и Синове, Праха-Смихов”, 
а у средини „Умножавање забрањено”. Претходни власник, Урош Жугић, пронашао је у 
подруму куће своје баке, педантно упаковану и тако сачувану од заборава. 
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Слика 3: Петар Велики, Ђорђе Чарапић

Ова централна представа уоквирена је грбовима ослобођених тери-
торија, свих покрајина под његовом влашћу, од којих је у средини доње 
хоризонтале истакнут српски грб над којим се налази династичка кру-
на, а лево и десно од њега по ловорова гранчица. Изнад краља је мотив 
грба Краљевине Југославије (крунисани двоглави орао у полету који на 
прсима носи штит са грбовима обједињеног краљевства) од којег полазе 
материјализовани зраци сунца и текст: Мој живот посветићу освети Ко-
сова и уједињењу мог народа. Читава композиција уоквирена је ловоровим 
венцем украшеним тракама у бојама српске тробојке. У доњем делу, у де-
коративном оквиру, налази се натпис Осветник Косова и ослободилац на-
шег Народа, Петар Велики Краљ Срба, Хрвата и Словенаца: владао од 1903. 
до 1921. год. Све је у функцији тријумфа и славе краља Петра I, чије време 
владавине су обележиле ратне године.  

Чарапић, као уметник династичке пропаганде, изгледа да је добро по-
знавао нашу националну културу, а тиме и Жефаровић-Месмерову 
Стематографију, дело које је поставило темеље нововековне пропагандне 
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активности Срба на простору Аустроугарске. Стога је инспирацију за овак-
ву тријумфалну представу Краља вероватно пронашао у Жефаровићевом 
портрету цара Душана на коњу,40 под чијим се ногама такође налазе 
знамења и оружје пораженог непријатеља, и чија је централна композиција 
исто окружена грбовима. Међутим, динамичан приказ коњаничке пред-
ставе цара Уроша са уздигнутим мачем Чарапић је заменио готово мир-
ном, парадном представом краља Петра.

Уколико обратимо пажњу на централну представу краља Петра на коњу 
и на положај његовог тела, приметићемо да је реч о представи готово 
идентичној, претходно описаној на цртежу краља Петра. Уметник га и овде 
приказује у униформи, скривеној под порфиру, са видно истакнутим ор-
деном кнеза Лазара и са круном на глави. Владар је окренут посматрачу 
три четврт профилом надесно, десном руком благо повлачи узде ка себи, а 
другом држи владарски скиптар. Разлике су видљиве само у опуштенијем 
покрету коња и постајању владарског скиптра у левој руци краља Петра, 
којег на цртежу нема.  

Примерак ове спомен-слике налази се и у Библиотеци Матице српске, 
где је датована у четврту деценију 20. века, међутим, вероватније је да 
је настала одмах након смрти краља Петра. У каталогу издања књижаре 
Томе Јовановића и Вујића из октобра 1929.41 на списку „Слике нашег 
краљевског дома” налази се и ова „слика” под називом Њ. В. Петар Вели-
ки, Краљ ослободилац, са краћим описом, што недвосмислено упућује на 
то да је настала након смрти краља Петра, у периоду између 1921. и 1929. 
године. Ово нас доводи и до прецизнијег датовања Чарапићевог цртежа 
коњаничког портрета краља Петра.

II

Графичка збирка Народне библиотеке Србије баштини још шест спомен-
-слика насталих по радовима Ђорђа Чарапића, које је издавала књижара 
Томе Јовановића и Вујића из Београда.42 Тома Јовановић је лојалност 

40  У Стематографији, на уметнутом листу између 12. и 13. стране, са једне стране налази 
се графика са текстом у барокној картуши у дну: „Знам дела Твоја и напоре, и за моје 
име си се постарао”. Централну композицију чини представа цара Душана на коњу, 
под чијим ногама се налазе знамења и оружје пораженог непријатеља, а изнад су: лево 
персонификација Славе која дува у трубу, а десно му над главом Минерва држи круну, 
док у другој руци носи венац. Читава композиција је окружена грбовима.  (Динко Давидов, 
Српска Стематографија: Беч 1741, Нови Сад: Прометеј, 2011), 16, 36).

41  Највећа издавачка књижарница за народну књижевност Томе Јовановића и Вујића, Београд: 
октобар 1929, (Београд: Тома Јовановић и Вујић, 1929). Сигнатура ДМ 2972.

42  Тома Јовановић (1858, Бобетино брдо – 1934, Београд), након завршеног трећег разреда 
основне школе, прелази из Босне у Београд, где наставља школовање. 1898. године издаје 
своје прво издање, Смрт Смаил-аге Ченгића, да би убрзо, посветивши се укусу публике, 
уочи Првог светског рата постао наш највећи издавач популарних публикација. Након рата, 
Тома узима за помоћника Лазара Вујића и заједно настављају издавачку делатност под на-
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династији исказивао дистрибуцијом спомен-слика и фотографија 
краљевске породице, а са Чарапићем је имао дугу и плодну сарадњу.43 
Ове популарне слике штампане су у графичко уметничком заводу у Сми-
хову, у Прагу, код Чеха Вацлава Најберта,44 за којег се чак претпоставља 
да је био Чарапићев друг са студија у Прагу.45 Све су истих димензија 34 
x 44 cm, сигниране су са „Ђ. Чарапић” у доњем десном углу композиције, 
а на доњој маргини сваке, налазе се, лево и десно, подаци о издавачу и 
штампарији, односно упозорење о забрани умножавања, у средини, и 
текст који прати композицију изнад. 

За израду оригинала Чарапић је користио туш и темперу, а као вешт 
цртач, својим динамичним и инвентивним композицијама, успео је посма-
трача да заинтересује за ове готово театралне представе и учини да народ 
пожели да њихове репродукције има у својим домовима. Те су спомен-
слике умножаване у више издања и „...не теже амбициознијем сликарском 
квалитету”,46 али о њиховој популарности и броју сведоче велики тиражи 
Најбертовог литографског завода.

Пет историјских композиција на овим спомен-сликама сведоче о суко-
бима који су се збили током Првог светског рата и осим подсећања на 
храбре војне подвиге, оне посредно славе и регента Александра који је 
као врховни комадант понео заслуге за јуначке победе у тим ратним го-
динама. Све су наведене у каталогу издања књижаре Томе Јовановића и 
Вујића из октобра 1929. године у делу „Ратне слике из европског рата”, 
што упућује да су највероватније настале током треће деценије 20. века. 

зивом „Тома Јовановић и Вујић”, на Зеленом венцу бр. 8. У свом саставу фирма је имала и 
штампарију „Зора”. Поред популарне белетристике, уџбеника и учила, издавали су цело-
купна издања значајних српских писаца, одабрана дела страних аутора, збирке посвећене 
деци, већи број књига са старим јуначким песмама и многе друге. Посебно се издвајала по 
издањима православних икона техником литографије, за које је имала ексклузивно право. 
И књижара и штампарија су страдале током немачког бомбардовања 1941. након којег је 
наставила са радом у смањеном обиму до 1948. године. (Велимир Старчевић, Старо српско 
књижарство, (Београд: Службени гласник, 2011), 89–92). 

43  Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 13.

44  Оснивач Најбертовог литографског завода у Смихову, у Прагу, био је Вацлав Најберт 
(1852–1936), који је лиценцу за књижара и штампара добио 1877. године, а књиге је почео 
да штампа на ручној преси уз помоћ супруге. Временом је напредовао, у посао укључио 
и синове, па је 1918. године фирма добила назив Графички завод В. Најберт и синови. 
„...Двор Краљевине Југославије штампао је и умножавао спомен-слике и фотографије 
краљевске породице у овом заводу у фантастичним тиражима од 40.000 примерака. Транс-
порт се одвијао преко Братиславе, а штампани материјал се паковао у дрвене кутије које 
су биле тешке и по неколико тона...” (Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 
154–156.)

45  Knežević, ,,Đorđe Čarapić ...”, 40.

46  Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 187.
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Слика 4: Пораз аустријске коњице на Колубари 1914. године, Ђорђе Чарапић

Слика 5: Пораз аустријске војске на Дрини 1914. године, Ђорђе Чарапић
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Слика 6: Страшан пораз аустријске војске на Церу 1914. године, Ђорђе Чарапић

Слика 7: Српска пешадија напада на бугарску артиљерију пред Битољем 1916. године, 
Ђорђе Чарапић
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Слика 8: Заузеће Кајмакчалана, Ђорђе Чарапић

Пораз аустријске коњице на Колубари 1914. год. је наратив на маргини 
спомен-слике чија је композиција дијагонално постављена, тако да на левој 
страни, у првом плану, полегли српски војници пуцају на непријатељску 
коњицу у јуришу. Дијагоналу ове композиције појачава и оштећен мост 
на доњој десној страни. Сјајно владање анатомијом коња Чарапић је 
овде потврдио приказом полеглих и пропетих коња у скраћењима, али у 
естетском смислу није одмакао даље од популарне уметности намењене 
непробирљивим слојевима публике. 

У истом вредносно-уметничком контексту су и остале ратне представе, 
којима уметник посматрача увлачи у сцену чији се исход чита у нарати-
ву на доњој маргини. Тако је Чарапић у први план, на представи Пораз 
аустријске војске на Дрини 1914. год., поставио два издвојена мртва војника 
аустријске пешадије, док је иза њих, у благом полулуку, илустровао јуриш 
српске коњице са исуканим мачевима, у нападу на непријатељске војнике 
који истовремено и беже и покушавају да пруже отпор. 

На слици Страшан пораз аустријске војске на Церу 1914. године, одмах 
у првом плану, Чарапић је приказао ратни сукоб, а у доњем десном углу 
поставио тек обореног коња чији јахач готово излази из плана слике. И 
док тело војника клизи низ леђа полеглог коња, ка бојном пољу навире 
српска војска предвођена официрима са исуканим мачевима, који под 
ногама остављају мртве непријатеље. Авиони и експлозије десно готово 
надјачавају звекет мачева, пуцње и повике војника у првом плану.
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Још једна композиција која илуструје директан сукоб српске војске са 
непријатељем је Српска пешадија напада на бугарску артиљерију пред 
Битољем 1916. године, док Заузеће Кајмакчалана сведочи о завршеном су-
кобу. Чарапић овде приказује српску коњицу како се лагано спушта низ 
падину, испуњену масивним камењем, жариштем од експлозије и крвавим 
и мртвим пораженим бугарским војницима. 

Имајући у виду могућност умножавања истог мотива које пружа 
олеографија, ови Чарапићеви радови су досезали до великог броја људи. 
Те храбре војне подвиге, који су се збили током Великог рата, Чарапић је 
као њихов савременик47 приказао до те мере истинито и уверљиво да се 
ствара утисак као да их је бележио камером. Њихов доминантан хладан 
колорит будио је само на представама коња топлијим тоновима и црве-
ним ногавицама коњаника на илустрацијама пораза аустријске војске на 
Дрини и Колубари. Акценте топлих боја користио је за прасак бомби, на 
свим представама које документују и учешће борбених авиона у ратним 
сукобима. Мада, на моменте, у приказу пејзажа Чарапић је откривао свој 
сликарски таленат, вођен потребом да створи универзалну слику рата, а 
актере ових композиција остављао је готово без индивидуалних каракте-
ристика и приказивао их типски. Све је у функцији документарности и 
нарације у коју нас уметник увлачи кроз готово филмске сцене.  

Израдом оваквих комерцијалних слика намењених умножавању и 
продаји, Чарапић је развио своју занатску вештину допадљиву ширим 
друштвеним слојевима. Мотив за оријентацију ка оваквим темама лежао 
је у могућности за додатну зараду и био је условљен његовим профе-
сионалним положајем. Публици су ове композиције биле допадљиве, а 
истовремено су представљале сведочанство, трајно забележено, које је 
ваљало сачувати и наредним генерацијама. До данас, познато је седам 
његових спомен-слика из рата,48 од којих Народној библиотеци недостају 
Борба на београдским улицама 1914. год, где се у другом плану чак види и 
књижара Томе Јовановића, која их је издавала, и Пробој Солунског фрон-
та 1918. год на којој је Чарапић приказао и врховног команданта, реген-
та Александра на коњу. 

***

Још једна популарна „слика” Ђорђа Чарапића, која се такође помиње у 
каталогу издања Томе Јовановића и Вујића из октобра 1929. године је Ми-
лош Обилић распара Мурата на Косову 1389. год.,49 мада је текст на мар-

47  Постоји податак да је Чарапић током рата 1915. године чак рањен, приликом бомбардовања, 
и да је тако задобио повреду главе. (види: Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фу-
сек, 15).

48  Јовановић Чешка, Ђорђе Ј. Чарапић – Георг J. Фусек, 187.

49  Наслов преузет са наведеног каталога издања Томе Јовановића и Вујића.
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гини спомен-слике мало илустративнији: Плану Милош као ватра жива, на 
Мурата наскочио вучки. Бритку сабљу повади хајдучки, жива цара Милош 
распори. Овим нас уметник враћа у далеки 14. век и нуди нешто измењен 
стил, са посебним интересовањем за обраду детаља. 

Слика 9: Милош Обилић распара Мурата на Косову 1389. године, Ђорђе Чарапић

Представа Муратовог убиства открива приповедача који је вештим црте-
жом и колористички богатом композицијом успео да дочара атмосферу 
кулминације Косовског боја. Приказом два српска војника док зауздавају 
три узнемирена коња, на којима су дојахали, Чарапић је направио про-
тивтежу сцени Милоша Обилића који мачем пробада Муратову утробу, 
и тиме је успео да посматрачу наговести сву напетост овог чина. Султан, 
у грчу од бола, отворених уста, стеже рукохват столице са које му клизи 
готово укочено тело, док су око њега турски војници, који покретима одају 
нескривени шок због оног што им се дешава пред очима. Та многољудна, 
готово театрална композиција вешто је укомпонована у пејзаж препун 
турских шатора чију монотонију разбијају крошње дрвећа и балдахин 
пред султановим шатором, изнад сцене убиства. На њој се јасно читају 
сви детаљи од декорације колористички богатог ћилима пред Муратовим 
шатором, јастука и посуђа, до украса на униформама српских војника. 

Мада је 19. век забележио окретање уметника националној историји, 
владарима и јунацима из прошлости, ове су теме и даље биле попу-



179

ларне у народу између два рата.50 Видовдан, као национални празник 
посвећен палим борцима за отаџбину, постао је мит који је касније до-
био југословенски карактер, па стога не чуди да се Муратово убиство 
нашло међу темама спомен-слика, до те мере интересантних на тржишту 
да је цена, коју су купци за њу плаћали, већа него за ратне слике из ев-
ропског рата.51  

***

Како је већ истакнуто, Графичка збирка Посебних фондова Народне 
библиотеке Србије баштини сведочанства о делу стваралаштва Ђорђа 
Чарапића, кроз два оригинална цртежа и седам репродукованих радова. 
Ако занемаримо естетско уметничку вредност и цртежа и спомен-слика о 
којима је било речи, они представљају сведочанства о приликама у Србији 
почетком 20. века и о династији која је, у садејству са уметником, кори-
стила ову уметност за сопствену пропаганду. Приказују уметничка доку-
мента о двојици владара из династије Карађорђевић и једном херојском 
раздобљу наше историје.

Представљени цртежи били су део династичке пропаганде, која је има-
ла за циљ да велича предводника народа као великог војсковођу, у лику 
Александра I, односно да представи апсолутну парадигму владарске 
моћи, у лику Петра I. Цртеж Петра I послужио је Чарапићу као припре-
мна скица за тријумфалну представу владара, па се може пратити начин 
на који уметник третира исти мотив. Ова тријумфална представа даље је 
умножавана, па је Чарапић, као један од гласноговорника династије, тако 
досезао до најширих кругова друштва.

Умножаване су и његове спомен-слике из Великог рата. Оне су илустро-
вале јунаштво и херојску борбу за слободу српске војске. Овакве теме 
требало је само учинити приступачним и разумљивим крајњим купцима и 
Чарапић је то успео, а, како би Хаузер рекао, уметност је ту за људе који 
у почетку за њу и не маре, али се касније досете колико их се она тиче.52 

50  О томе сведоче и други наслови репродукција које је издавала књижара Томе Јовановића, 
као што су: Вечера Цара Лазара уочи Видов-дана 1389, Југ Богдан и девет Југовића, Спаљивање 
моштију Св. Саве на Врачару, Хајдук Вељко, крајински војвода, Цар Душан Силни, и др. 

51  Књижара Томе Јовановића и Вујића је ову Чарапићеву спомен-слику 1929. године ценила 
15 динара, док су ратне слике из европског рата продавали за 4 динара. (види: Највећа 
издавачка књижарница за народну књижевност Томе Јовановића и Вујића, Београд: октобар 
1929, (Београд: Тома Јовановић и Вујић, 1929)).

52  Arnold Hauser, Sociologija umetnosti knj. 2 (Zagreb: Školska knjiga, 1986), 25.
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Summary 

The text presents two original works and seven reproductions, made by Đorđe Čara-
pić, which are kept in the Graphic Collection of Special Funds of the National Library 
of Serbia. These works bear witness to the artist who advocated for the populari-
zation of Serbian culture and who, through his work, reached the widest circles of 
society. They are a testimony to the artist oriented towards the affirmation of the 
state and its history, but also to the circumstances that followed the beginning of 
the 20th century in our region.
The special significance of these works by Čarapić lies in the fact that now, for the 
first time, two drawings are mentioned with representations of rulers of the Karađ-
jorđević dynasty, one of which is a preparatory sketch for the triumphant depiction 
of the ruler.
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